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Czesław Siekierski

Warszawa, 05 marca 2025 r.
znak sprawy: DRE.pr.058.1.2025

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP

Dotyczy: odpowiedzi na interpelację nr 7872 Pani Poseł Moniki Pawłowskiej 
w sprawie fuzji firm Bunge i Viterra

Szanowny Panie Marszałku,

w nawiązaniu do interpelacji nr 7872 Pani Poseł Moniki Pawłowskiej w sprawie fuzji 
firm Bounge i Viterra, skierowanej do MAP i MRIRW, odnosząc się m.in. do pytania 3 
(czy analizowano jak fuzja Bunge i Viterra wpłynie na rynek zbóż i wyrobów pochodnych w 
Polsce?) informuję, że Zakłady Tłuszczowe w Bodaczowie przerabiają corocznie ok. 
300 tys. ton rzepaku, czyli ok. 10% rocznej produkcji rzepaku w Polsce. 

W związku z informacją o planowanej ich sprzedaży przez firmę VITERRA, mając na 
uwadze, że rzepak odgrywa dużą rolę w krajowej gospodarce żywnościowej, paszowej 
i energetycznej oraz w celu zabezpieczenia interesów producentów rolnych, MRiRW 
prowadziło w tej sprawie korespondencję z Ministrem Aktywów Państwowych, 
Prezesem Urzędu Ochrony Konkurencji i Konsumentów oraz firmą VITERRA. 

Zgodnie z informacją Prezesa UOKiK Komisja Europejska jest organem właściwym 
w sprawie antymonopolowej oceny ww. fuzji z uwagi na wysokie obroty uczestników 
fuzji w wymiarze europejskim. Komisja wydała zgodę na koncentrację pod warunkiem 
zbycia całej działalności VITERRA w zakresie nasion oleistych na Węgrzech i w Polsce 
oraz szeregu aktywów logistycznych związanych z tymi operacjami. Zadaniem Komisji 
jest także ocena potencjalnych inwestorów zainteresowanych zakupem Zakładów 
Tłuszczowych w Bodaczowie. Kryteriami oceny tych inwestorów są przesłanki 
związane z przywróceniem niezakłóconej konkurencji na rynkach właściwych. 

Natomiast Spółka VITERRA poinformowała, że sprzedaż Zakładów Tłuszczowych 
w Bodaczowie, nie doprowadzi do zaprzestania skupu rzepaku w Polsce. Zakłady 
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Tłuszczowe w Bodaczowie zostaną sprzedane niezależnemu nabywcy zewnętrznemu 
w ramach kontynuacji działalności. Nabywca Zakładów przejmie również personel 
VITERRA odpowiedzialny za zakup nasion oleistych dla Zakładów Tłuszczowych 
w Bodaczowie. Dzięki temu nabywca będzie mógł niezmiennie zarządzać zakładem 
i z tym samym personelem co dotychczas, a także będzie nadal kupował rzepak od 
polskich rolników oraz sprzedawał śrutę i olej rzepakowy klientom w Polsce i za 
granicą, tak jak czyni to obecnie VITERRA.

Ponadto VITERRA poinformowała, że proces sprzedaży jest  ściśle nadzorowany przez 
powiernika, powołanego specjalnie do tego celu, który regularnie składa sprawozdania 
Komisji Europejskiej. Warunkiem sprzedaży jest formalna akceptacja nabywcy przez 
Komisję, aby upewnić się, że nabywca jest niezależny i niepowiązany ze Stronami oraz 
że posiada zasoby pozwalające na kontynuowanie i rozwijanie sprzedawanych 
Zakładów jako realnej i aktywnej siły konkurencyjnej. Komisja nie zatwierdzi nabywcy, 
jeśli ten nie będzie w stanie wykazać zamiaru kontynuowania obecnej działalności 
VITERRA w zakresie przetwarzania rzepaku w Polsce, lub jeśli istnieje ryzyko, że 
sprzedaż temu nabywcy może budzić obawy związane z konkurencją.

Odnosząc się do pytań w sprawie m.in. oferowanych cen zakupu Zakładów 
Tłuszczowych w Bodaczowie, środków finansowych przeznaczanych przez ZT np. na 
marketing, IT, obsługę prawną, itp., informuję, że dotyczą one prywatnego 
przedsiębiorstwa i są poza zakresem właściwości MRiRW.

Minister Rolnictwa i Rozwoju Wsi
Czesław Siekierski
/podpisano elektronicznie/

Do wiadomości: 

Kancelaria Prezesa Rady Ministrów
Pan Jakub Jaworowski, Minister Aktywów Państwowych
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